

## 论“革命的牺牲性”

王金林

20世纪共产主义运动史对于人类历史发展而言无疑意义重大。它深刻地改变了人类的存在方式，并重新规定了历史的未来走向，使人们看到了从资本奴役中解放出来的可能性。然而，无庸讳言，国际共运史上所频繁出现的过度暴力，尤其是夺取政权后为彻底改造整个社会而付出的巨大牺牲，使人们不得不冷静地重新反思革命及其牺牲问题。

“要奋斗就会有牺牲”。（《毛泽东选集》第3卷，第1005页）<sup>①</sup>法国大革命以降，“武器的批判”逐步上升为革命的“绝对命令”。要推翻“使人成为被侮辱、被奴役、被遗弃和被蔑视的东西的一切关系”，仅有“批判的武器”显然不够，“武器的批判”势在必行。（参见《马克思恩格斯选集》第1卷，第9-10页）于是，在一场又一场革命潮流中，革命的暴力摧枯拉朽，革命的牺牲与日俱增。马克思坚信，资本对劳动的奴役或隐蔽的“国内战争”，清楚地证明了无产阶级暴力革命的必要性。然而，科耶夫却认为，革命不仅实际上流血，而且本质上必然要流血。此论不无反思革命之意。相反，齐泽克则强调与其苟活于尼采所谓“末人”状态，不如奋起斗争，哪怕以灾难告终。这种几近不计后果的激进主张虽然可能令人热血沸腾，却远远不足以令人信服。

那么，究竟应当如何从理论上思考革命暴力的历史正当性？如何反思革命的牺牲性？如何把握革命的暴力与牺牲的意义呢？

—

我们先从科耶夫谈起。法国人科耶夫有三位来自德国的精神之父，这就是黑格尔、马克思与海德格尔。然而在其《黑格尔导读》中，他却批判自己的精神之父：

受到一元论的本体论传统误导，黑格尔有时把他关于人的或历史的存在分析延伸到自然。他说，一切存在的东西是虚无的虚无化（这显然没有任何意义，导致一种站不住脚的自然世界）。……——海德格尔重新采用黑格尔的死亡主题；但他忽略了斗争和劳动的互补主题；他的哲学也不能分析历史。——马克思坚持斗争和劳动的主题，因此，他的哲学本质上是“历史主义的”；但他忽略了死亡的主题（尽管承认人是终有一死的）；这就是为什么他没有看到（有些‘马克思主义者’也没有看到）大革命不仅实际上是流血的，而且在本质上和必然是流血的（黑

<sup>①</sup> 此言无疑是毛泽东这样一位久经生死考验的革命家对革命与牺牲之间关系的切身体会。其诗亦有云：“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”。不过这里所谓的“牺牲”是就革命主体而言，革命对象不在考虑之列。本文所用的“牺牲”概念则不仅包括主动者，而且涵盖被动者。

格尔的恐怖主题)。”<sup>①</sup> (科耶夫, 第 685 页)

科耶夫此举堪称“三斧弑父”: 第一斧针对黑格尔, 批评黑格尔把人的或历史的原则非法地延伸到自然界; 第二斧针对海德格尔, 指责海德格尔虽抓住了死亡主题(“此在乃是向死之在”云云), 却忽视了斗争与劳动主题, 其存在之思不能分析历史; 第三斧针对马克思, 批评马克思虽抓住了斗争与劳动, 却忽视了死亡主题, 因而他不明白法国大革命不仅实际上流血, 而且本质上必然流血。

简言之, 在科耶夫看来, 黑格尔不懂何为自然; 海德格尔则既不懂斗争与劳动, 也不懂历史; 而马克思虽懂历史, 却因忽视死亡而不懂革命。

细究起来, 科耶夫这三板斧, 各有千秋。读过黑格尔的人恐怕不一定会坚决反对科耶夫对黑格尔的批评。绝对精神如何从逻辑学转入自然界, 一直是一个黑格尔特有的难题。只读过《存在与时间》的人恐怕也不一定会完全不同意科耶夫对海德格尔的批评。确实, 从此在生存论分析中, 人们只会碰上一个手工作坊中的工匠在不停地挥动着锤子; 这种向死而在的人虽然是所谓“共同此在”, 却似乎同历史无多大关联。也就是说, 虽然海德格尔是在分析此在的存在方式, 并曾在其间大谈特谈历史性, 但这种现象学意义上的生存论分析却不无去历史性之嫌。<sup>②</sup>

然而, 读过马克思的人恐怕就难以苟同科耶夫了。马克思虽懂历史却因忽视死亡而不懂革命? 这个论断听上去令人顿生疑窦: 最近一个多世纪最伟大的革命思想家居然不懂革命? 就革命思想对人类现代进程的影响而言, 何人能望马克思之项背呢?! 甚至海德格尔也间接承认马克思“改变了世界”, 虽然其承认不无条件。<sup>③</sup> 那么, 科耶夫究竟在说什么呢? 什么叫马克思“忽略了死亡的主题(尽管承认人是终有一死的)”<sup>④</sup>, 因而“没有看到大革命不仅实际上是流血的, 而且在本质上和必然是流血的”? 莫非是说马克思无视死亡, 竭力主张暴力革命, 而革命本质上必然流血, 从而必定不断流血? 倘若把革命洪流中主动与被动的流血统称为“牺牲”, 那么科耶夫似乎就是在断言马克思不懂“革命的牺牲性”。

## 二

革命的牺牲性显然是源于革命的暴力性。确实, 马克思公开主张暴力革命, 《共产党宣言》(以下简称《宣言》)就是明证。这篇政治文献开篇就为人类历史定下了阶级斗争的基调, 把社会成员划分为压迫者与被压迫者, 并断言两者的斗争结局不外乎: 或者社会革命成功或者各阶级同归于尽。不

① 此书不可小觑, 它至少深刻地影响了整整两代法国思想家。德里达曾清楚地指认了这一点: “谁会怀疑, 科耶夫对于《精神现象学》所做的新马克思主义与海德格尔式的解读, 是令人感兴趣的呢? 这一解读对于战前或战后那一代法国的知识分子, 在许多观点上有着决定性的和不容忽视的影响。”(德里达, 第 71 页)

② 海德格尔亲炙弟子马尔库塞后来对自己导师有相似的批评, 说海德格尔虽然言必称历史性, 却从来不能从思想上真正进入现实的历史, 因此其有关历史性的论述终究失足于抽象。对此, 沃林指出: “马尔库塞相信, 尽管马克思主义方法论有其自身的缺陷, 但是它还是为理解当时的危机提供了最为老道的方法。像一系列先验论哲学一样, 基础本体论忽略了历史, 处于一种‘辩证法迷惘’之中: 概念上很耀眼, 但事实上和经验上都显得很贫瘠。”另外, “在马尔库塞看来, 海德格尔对历史性的讨论仍然过于形式, 以至于没有融合真正的历史事件。基础本体论有关历史性的断言最终证明是一种虚假具体的断言。”(沃林, 第 152、153 页) 此论不无争议, 有待另行探讨。

③ 海德格尔明言马克思改变世界的前提条件是黑格尔: “如果没有黑格尔, 马克思是不可能改变世界的”。(《晚期海德格尔的三天讨论班纪要》, 第 53 页)

④ 科耶夫所言应当是指马克思在《1844 年经济学哲学手稿》中的一段话: “死似乎是类对特定的个体的冷酷无情的胜利, 并且似乎是同它们的统一相矛盾的; 但是, 特定的个体不过是一个特定的类存在物, 而作为这样的存在物是迟早要死的。”(《马克思恩格斯全集》第 42 卷, 第 123 页)

管结局如何，暴力革命乃题中应有之义。

因此，《宣言》结尾明确宣布：共产党人的目的“只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到”。（《马克思恩格斯选集》第1卷，第307页）这当然不是《宣言》中唯一一次明言暴力。其第二部分有言：“如果说无产阶级在反对资产阶级的斗争中一定要联合为阶级，如果说它通过革命使自己成为统治阶级，并以统治阶级的资格用暴力消灭旧的生产关系，那么它在消灭这种生产关系的同时，也就消灭了阶级对立的存在条件，消灭了阶级本身的存在条件，从而消灭了它自己这个阶级的统治。”（同上，第294页。黑体为引者所标）可见，在马克思看来，无产阶级要夺取政权须通过革命，而消灭旧生产关系则须动用暴力。这里所谓的革命与暴力显然是相通的。

马克思指认资产阶级时代具有“阶级对立简单化”倾向，即整个社会日益分裂为资产阶级和无产阶级两大敌对阵营。在两大阵营的斗争中，暴力必不可少。所谓“无产阶级……如果不炸毁构成官方社会的整个上层”（同上，第283页），就不能抬头挺胸，所谓“无产阶级用暴力推翻资产阶级而建立自己的统治”（同上，第284页），所谓无产者要夺取社会生产力就“必须摧毁至今保护和保障私有财产的一切”（同上，第283页），等等，这一切都清楚地表明，马克思相信暴力乃是夺取政权与社会生产力的必要手段。要夺取政权就必须炸毁旧的国家机器，而要夺取社会生产力则必须彻底改造整个社会。

马克思主张暴力革命，当然不是为暴力而暴力。暴力革命只是消灭旧暴力的必要途径。至少在《宣言》中，马克思不相信旧暴力的消灭可以采取“和平的途径”，因此他把“革命行动”同“和平的途径”对立起来。他指出：“他们（指圣西门、傅立叶与欧文——引注）拒绝一切政治行动，特别是一切革命行动；他们想通过和平的途径达到自己的目的，并且企图通过一些小型的、当然不会成功的试验，通过示范的力量来为新的社会福音开辟道路。”（同上，第304页）马克思对此大不以为然，因为他一贯坚信：“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质的力量只能用物质的力量来摧毁”。（同上，第9页）暴力革命乃是实现自由人联合体的不二法门。

然而，主张暴力革命是否意味着马克思不懂革命的牺牲性呢？不能如此理解。

暴力革命或“武器的批判”当然要涉及牺牲。马克思并不是不懂得革命的牺牲性。但在他看来，没有牺牲就不能“消灭私有制”，因为私有制本身就是暴力，而且是“一个阶级用以压迫另一个阶级的有组织的暴力”。（同上，第294页）这种暴力的一种表现曾被马克思生动地描述如下：“挤在工厂里的工人群众就像士兵一样被组织起来。他们是产业军的普通士兵，受着各级军士和军官的层层监视。他们不仅是资产阶级的、资产阶级国家的奴隶，他们每日每时都受机器、受监工、首先是受各个经营工厂的资产者本人的奴役。”（同上，第279页）也就是说，工人阶级时时刻刻遭受着剥削的暴力侵害。现代工人的生存可能性完全取决于其劳动能否成为增殖资本的手段。马克思甚至把资本对劳动的奴役称为“现存社会内部或多或少隐蔽着的国内战争”。（同上，第284页。黑体为引者所标）在马克思看来，这种隐蔽性国内战争最终要爆发为“公开的革命”。这就是说，资本的暴力终将遭到劳动的暴力反抗。无产阶级革命的暴力性首先源于资本奴役的暴力性。以暴抗暴，天经地义。要消灭旧暴力，只有依赖新暴力。因此，不能因为畏惧牺牲而放弃革命，否则就不可能完成无产阶级的历史使命。为革命而牺牲，自当义不容辞；为革命而让人牺牲，亦理直气壮。<sup>①</sup>

<sup>①</sup> 毛泽东深得革命三昧。早在《湖南农民运动考察报告》中，他就作过后来极其著名的论断：“革命不是请客吃饭，不是作文章，不是绘画绣花，不能那样雅致，那样从容不迫，文质彬彬，那样温良恭俭让。革命是暴动，是一个阶级推翻一个阶级的暴烈的行动。”（《毛泽东选集》第1卷，第17页）

这种暴力在革命成功之前处于匿名的反抗状态，在革命成功之后则获得了一个专名即“无产阶级专政”。在《哥达纲领批判》中，马克思明确指出：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”（《马克思恩格斯选集》第3卷，第314页）此前20多年马克思就曾明言自己的真正贡献不是“阶级”或“阶级斗争”理论，而是“无产阶级专政”理论。<sup>①</sup>专政被提到如此核心之地位，正说明暴力在马克思思想体系中的重要性。而马克思强调暴力革命恰恰在于他对私有制内在暴力性的洞察。

更为要紧的是，马克思并不满足于仅仅以新暴力消灭旧暴力，其最终目的乃是要消灭暴力本身。因此他认为，必须找到一种新形态的暴力，这种暴力不仅首先消灭旧暴力，而且最终自动消灭自己。所谓无产阶级“消灭了阶级对立的存在条件，消灭了阶级本身的存在条件，从而消灭了它自己这个阶级的统治”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第294页），这就是消灭暴力本身。马克思要求共产主义革命同传统所有制关系与传统观念（暴力及其观念乃是其中之一）实行“最彻底的决裂”，从某个角度上讲，不正是力图走出以暴易暴的怪圈吗？

可见，在暴力革命问题上，马克思有两个观点值得重视：（1）在私有制条件下，革命暴力是消灭以私有制为核心的旧暴力的必要手段；（2）在消灭私有制之后，革命暴力将逐渐致力于自我消亡，从而从根本上消灭暴力本身。

问题在于：夺取政权后，暴力不仅没有马放南山，反而往往愈演愈烈。夺取生产力的暴力甚至远多于夺取政治统治地位的暴力。按照《宣言》的说法，无产阶级运动不同于过去的一切运动，它是“绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”。（同上，第283页）既然如此，何以其夺取政权之后的暴力反而远甚于从前的运动呢？这是无产阶级历史使命使然吗？

无产阶级革命的暴力性之所以要远远大于以前的革命，是因为其目标在于改造整个社会结构，因而其所遭遇的抵抗也更加强烈。马克思就此指出：“过去一切阶级在争得统治之后，总是使整个社会服从于它们发财致富的条件，企图以此来巩固它们已经获得的生活地位。无产者只有废除自己的现存的占有方式，从而废除全部现存的占有方式，才能取得社会生产力。无产者没有什么自己的东西必须加以保护，他们必须摧毁至今保护和保障私有财产的一切。”（同上）

不妨把夺取政权所运用的暴力称为“政治暴力”，同时把夺取社会生产力所运用的暴力称为“社会暴力”。就政治暴力而言，也许可以说资产阶级与无产阶级难分伯仲，资产阶级在夺取政权时也一样不惜流血牺牲；而就社会暴力而言，则前者难望后者之项背，因为资产阶级在夺取政权之前已经掌握相当的社会生产力，其掌握政权只是为了使整个社会服从于其发财致富的条件，因而没有必要对整个社会进行全面的改造。这意味着私有制本身并未遭受太大的暴力，只是变换形式而已。然而无产阶级则不然。无产阶级除了劳动力之外一无所有，所以在夺取政权之后，要掌握社会生产力，就必须对整个社会进行彻底改造，废除全部现存的占有方式。暴力对于无产阶级革命的重要性由此呈现。

然而，一种以人类解放为宗旨的学说却以暴力为必不可少的利器，这说明了什么呢？暴力的正当性究竟何在呢？这个问题值得深思：一方面，这是否意味着其所反抗的对象本身具有暴力性，所以必

<sup>①</sup> 阿伦特在概括马克思同西方政治思想传统的决裂时，曾指出其中的一个决裂就是对暴力意义的不同理解。她认为马克思把暴力看作历史的助产士，这颠覆了西方亚里士多德以来有关“人是理性的动物”的传统政治思想。暴力是与理性格格不入的。无理可讲，于是暴力伺候。（参见阿伦特，第24-25页）可见，她发现了暴力对于马克思政治思想的核心性。

须以暴抗暴？另一方面，这是否意味着其目标所需过程本身包含暴力性，所以不得不继续施暴，以便最终以暴灭暴？

曾经亲身经受过“专政”滋味的齐泽克在《敏感的主体》中指出，20世纪的极权主义不同于18世纪的雅各宾主义，因为其指导思想不再纯粹是“理念”，而是有关实际社会经济过程的“知识”。或者说，它不再仅仅沉浸在政治意识形态幻觉之中，而是把其历史干预基于实际社会经济过程的知识之上。革命主体的奋斗目标当然还是与实然相对抗的应然理念，但这种理念现在被置于有关社会过程的客观知识之上。在齐泽克看来，伦理理念同社会过程的科学知识之间的巧合恰恰为极权主义暴力奠定了坚实的基础。暴力行为虽然同伦理精神格格不入，却基于所谓的历史必然性而获得了正当性的辩护：

这种知识（马克思主义中的阶级社会与生产关系）悬置了 Sein 与 Sollen、存在与应当、何者（what is）与伦理理念（ethic Ideal）之间的古典对抗，其中伦理理念是革命主体的奋斗指向，它直接基于（与之巧合）社会过程的客观、“客观的”科学知识——这种巧合为极权主义暴力打开了空间。因为以这种方式，反对伦理庄重性的大多数基本形式的行为基于历史必然性而得以合法化（在完成了其进步作用之后，阶级自身已经注定要消亡。从这种科学洞察力看，杀害“资产阶级成员”的大众是正当的等等）。（齐泽克，第219-220页）

换言之，暴力是正当的，只要被施暴者属于敌对阶级。暴力的正当性从不同国家、不同民族之间的战争行为，被转移到同一个国家、同一个民族的政治行为中。共同体外部的战争状态转移到了共同体内部。共同体内部的暴力使作为阶级成员的个体无处可逃。

问题的严重性在于，在实践中这种暴力可能并不一定如马克思在理论上所希望的那样逐渐趋于自我消灭。于是情况就可能转变为以一种更加直接而粗糙的新暴力取代旧暴力。旧暴力（表现为个人自由、市场平等和议会民主等）被坚决反对所谓“抽象自由”、“虚假平等”与“形式民主”的新暴力所取代。面对或公开或隐蔽的新旧暴力，人们突然发现自己进退维谷：或者对旧暴力逆来顺受，听任资本奴役；或者以暴抗暴，然后遭遇新暴力。

本来，马克思旨在消灭阶级对立乃至阶级本身，而不是像资产阶级社会那样，只是用新的阶级、新的压迫形式和新的斗争形式来代替旧的对应者。但是历史的吊诡在于，芦苇般脆弱的个人却每每不得不作为某一阶级成员完全裸露在新的国家机器面前。胡克上世纪60年代曾断言：如果说“马克思的布尔什维克化”是对马克思的背叛的话，那么马克思对启蒙及人权的某种立场也为这种背叛开辟了“道路”。<sup>①</sup>（cf. Hook）

### 三

马克思虽懂历史却因忽视死亡而不懂革命——科耶夫对马克思的这一批评也许不无深刻之处，但却并不准确。马克思当然懂得革命的牺牲性，但他更懂现代的工业劳动或资本剥削的暴力性。在他看来，只有以革命的新暴力才能打败旧暴力，并且只有新暴力才能从根本上终结暴力。因此，马克思的选择毫不犹豫，因为他深信自己掌握了历史的真理，从而掌握了未来。倘若“史前史”的鲜血可以浇灌出人类“正史”之硕果，那么有什么理由不欣然而动呢？

齐泽克曾经指出，雅各宾派同极权主义不一样，他们仅仅严格遵守“伦理理念”如平等原则，

<sup>①</sup> 这个说法固然有其偏颇性，但只要回想一下20世纪激进运动所付出的沉重代价，我们恐怕就不能完全忽视这一说法。

却并不诉诸具有历史必然性的“客观知识”，并不参照中立知识，把绝对权力的任意使用合法化。他们试图直接实现平等原则，并把它强加到现实的过程中。在雅各宾派那里，暴力的合法性或正当性来自抽象的伦理理念。而在极权主义那里，暴力的合法性或正当性则来自有关社会经济过程的科学知识，这种知识所揭示的社会经济过程的历史必然性势不可挡，顺之者昌，逆之者亡。绝对权力的使用与革命的牺牲性从而获得了天经地义的合法性。<sup>①</sup>

只是这样一来，马克思下面的一段话就似乎真的要让老鼠牙齿去批判了：“共产主义者实际上把迄今为止的生产和交往所产生的条件看作无机的条件。然而他们并不以为过去世世代代的意向和使命就是给他们提供资料，也不认为这些条件对于创造它们的个人来说是无机的。”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第122页）

《德意志意识形态》中的这段文字，后来的马克思主义者有几人真正理解呢？恐怕不多。这也难怪后来的革命家们，因为这段话本身似乎就矛盾重重：一方面说共产主义者实际上把所继承的条件看作无机的条件，另一方面又强调他们并不以为前人的意向和使命就是给他们提供资料，也不认为这些条件对于那些创造者来说是无机的。前一方面共产主义者对待前人及其所创造条件的实践立场，即在实践中共产主义者视前人及其所创造条件为自己的质料。后一方面共产主义者对待前人及其所创造条件的理论态度，即在理论上共产主义者明白前人及其所创造条件并非自己的质料。在如何对待前人及其所创造条件的问题上，共产主义者处于理论与实践的尖锐矛盾之中。共产主义者当然知道前人及其所创造条件不是质料，不是为了所谓共产主义事业的质料，但在实践中共产主义者却不由自主地把前人及其所创造条件当作了质料。这种实践上的质料化与理论上的非质料化也许最深刻地揭示出革命暴力的困境。革命的目标从理论上讲当然是为了人类的解放，但这种解放在实践中却每每以一代代前人及其所创造的条件为代价。

难道这就是历史的“辩证法”，玩人于股掌之间？难道这就是革命的“狡计”，终究会把人类送上正道？“人类史前史”的终结、“人类正史”的开始难道可以为一切牺牲背书吗？进而思之，会不会所谓“人类史前史”其实就是“人类正史”？

生产与交往所产生的条件对于创造它们的个人来说并不是无机的——马克思的这个论断是多么值得反复咀嚼啊！遗憾的是它却被迫留给老鼠的牙齿去咀嚼。不过，即使这段文字当时能够面世，恐怕也不会有多少人的牙齿去咀嚼。其关键在于革命的浪潮不允许停留在这样的理论认识之中。暴力革命使共产主义者只能在自己的实践中马上背离自己的理论认识，把这些条件统统看作是无机的，并把世世代代的意向与使命看成就是给自己提供资料。这种单向一维的目的论历史观以未来的解放否定当下的存在，这对于“人类正史”开始前的个人而言意味着什么呢？

在马克思那里，实现“人类正史”的一大利器无疑是辩证法。《资本论》第二版跋曾明确交待：“辩证法在对现存事物的肯定的理解中同时包含着对现存事物的否定的理解，即对现存事物的必然灭亡的理解；辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中，因而也是从它的暂时性方面去理解；辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的和革命的。”（《马克思恩格斯全集》第23卷，第

<sup>①</sup> “这是在严格遵守伦理理念的标准毁灭性——甚至杀戮性——范围与现代极权主义之间的分歧：法国大革命时期的雅各宾派恐怖主义基于对‘平等’理念的严格遵守——他们试图直接实现这个理念并把它强加到现实的过程中。这种‘纯粹理想主义’与‘最具毁灭性的暴力’的巧合在黑格尔《现象学》的著名章节中已经分析过，但是它不能解释20世纪的极权主义。雅各宾派所缺乏的是对历史（把对绝对权力的使用合法化）的客观/中立科学知识的参照。只有列宁主义革命而非雅各宾派占据了对历史必然性的纯粹工具之恰当曲解的位置，这是通过知识而获得的。”（齐泽克，第220页）

24页)然而,人们现在不禁要问:这种辩证法利器能否在否定地理解一切事物的同时也肯定地理解一切事物呢?也就是说能否把辩证法颠倒过来?能否承认,不仅仅未来的个人的自由发展或全面发展才是目的,当下的个人自由也是目的,哪怕它是抽象的、形式的、不完善的?在无情地消灭了这些抽象的、形式的与不完善的自由之后,我们为当下的个人留下了什么呢?难道真如青年马克思所言,人们从此不仅理论上是“类存在物”,而且实践上也成为“类存在物”,不是把他人看作“自己自由的限制”,而是“把他人看作自己自由的实现”?

马克思对人权乃至权利一般的严厉批判,固然深刻地揭示了权利的阶级性与历史性及其对人的解放的阻碍,但是如何防止这种批判为后来的激进运动打开忽视人权的方便之门,却是一个不得不备加小心的问题。

依据科耶夫,黑格尔显然是懂得法国大革命不仅实际上流血,而且本质上必然流血的,否则黑格尔就不会在《精神现象学》中大批特批“绝对自由”了,也不会《法哲学原理》序言中同时强调下述两个命题了:“凡是合乎理性的东西都是现实的;凡是现实的东西都是合乎理性的。”(黑格尔,1961年,第11页)绝对自由的可怕之处就在于它是一种“破坏的狂热”,只是热衷于破坏任何明确的结构,而不是建设任何肯定性成果,所以它可以打碎一个旧社会,却不能在其废墟上建设一个新世界;结果只能造成恐怖统治。黑格尔深刻地指出:“普遍的自由所能作的唯一事业和行动就是死亡,而且是一种没有任何内含、没有任何实质的死亡,因为被否定的东西乃是绝对自由的自我的无内容的点;它因而是最冷酷最平淡的死亡,比劈开一棵菜头和吞下一口凉水并没有任何更多的意义。”(同上,1979年,第119页)在绝对自由荡平一切的冲动中,人之死轻于鸿毛,居然比不上劈菜吞水。这种牺牲也未免太廉价了。

泰勒就此有过一番精彩评论:“在这些先知式的文字中,黑格尔勾勒出了现代的政治恐怖景象。对此我们比他那时代的人,更具刻骨铭心的体认:这种现代的政治恐怖,以人性的标帜或即真实意志之名义,扫除‘人民的敌人’,从而它吞噬的大众遂由行动上的反对者扩大到受嫌疑者。”(泰勒,第185页)

绝对自由只是强调“凡是合乎理性的东西都是现实的”,而根本不承认“凡是现实的东西都是合乎理性的”。<sup>①</sup>其恐怖统治最终只能表现为革命本质上的牺牲性。

马克思是否以及在什么意义上是这种绝对自由的传人,有待深入的研究。按照泰勒的说法,黑格尔早就预先对马克思进行了批评:“在黑格尔对绝对自由的批判中,我们知道他的矛头是指向卢梭和法国大革命,但这其实也是预先对马克思的批判。因为马克思也相信最终我们会达到一个普遍而集体参与的社会,泯除劳动区分,而获致新的同质性。”(同上,第187-188页)泰勒认为,黑格尔式由分化或中介而通达普遍的辩证法,变成了马克思式消除分化或中介而直通普遍的辩证法。

不过,也许科耶夫与泰勒都过于苛求马克思了。马克思的事业主要在于揭示死劳动奴役活劳动的秘密,从而为超越资本解放劳动提供一种可能。尽管在马克思的话语中这种可能每每被表述为历史的必然,但是他却无意于为未来开列万应灵丹。

在资本的隐蔽暴力与革命的牺牲性之间,当代人应当如何取舍,如何选择?齐泽克在《活在末

<sup>①</sup> 虽然黑格尔并不认为存在的东西都是现实的,如他曾明确强调“一个偶然的的存在不配享受现实的美名”(黑格尔,2004年,第44页),但是,经过恰当的重释,“凡是现实的东西都是合乎理性的”这个命题却可以为“凡是合乎理性的东西都是现实的”提供一个限制,以免后者以真理之名任意妄为。对照《1844年经济学哲学手稿》中有关共产主义对私有制的积极扬弃要保存“以往发展的全部财富”的论述,人们不禁要对横扫一切的20世纪的激进运动唏嘘不已。

世》中旗帜鲜明地主张斗争。他指出：“要参加这场斗争，意味着赞同巴迪欧的公式 *mieux vaut un désastre qu'un désêtre*（灾难总比不存在更好）：冒险投入对真理－事件的忠诚，即使以灾难而告终，也好过苟活在尼采所谓‘末人’无事件的功利主义－幸福主义的幸存状态中。”（Žižek, p. XV）

这一观点虽然在主张斗争方面类似马克思，但从另一个角度看，它又已经从马克思立场上倒退了很远，因为它不再像马克思一样坚信“历史站在我们这一边”。马克思主张革命是因为他相信自己已经发现了历史发展的必然趋势，因此其革命主张是建立在历史规律可以认识并且已经被认识的假设之上的；而齐泽克在此主张斗争，则是遵循这样一种逻辑：虽然不知历史结果如何，也要投入革命斗争，哪怕遭遇灭顶之灾，因为“末人”式的生存状态不值得苟活，因为“我们通常为幸存状态所付出的代价乃是我们的生命”。（ibid）因此，与其苟活而丧生，不如斗争而求生，哪怕以灾难收场。这种近乎盲动的主张究竟是否有助于“末世”斗争，答案恐怕并不简单。

每一代人都有自己不可推卸、同样也不可剥夺的存在责任。因此，如何对抗资本的暴力，如何防止政治暴力自动生成社会暴力，如何防止社会暴力脱缰而出？这个难题与其说是马克思的，不如说是我们自己的。不解决“革命的牺牲性”难题，本质上不必然流血的革命根本无从谈起。

概而言之，没有革命暴力就不可能推翻一切奴役人的旧制度。暴力革命的历史正当性源于私有制的内在暴力性。然而，革命的牺牲性则要求慎重对待前人及其所创造的条件，正如马克思所言，共产主义对私有财产的积极扬弃是在人类以往发展的全部财富的范围内生成的。因此，反抗资本奴役、实现劳动解放的未来斗争，必须是真正“扬弃”意义上的革命，而不能是那种横扫一切以往财富的激进运动。

#### 参考文献

- 阿伦特，2007年：《马克思与西方政治思想传统》，孙传钊译，江苏人民出版社。
- 德里达，2008年：《马克思的幽灵》，何一译，中国人民大学出版社。
- 黑格尔，1961年：《法哲学原理》，范扬、张企泰译，商务印书馆。
- 1979年：《精神现象学》下卷，贺麟、王玖兴译，商务印书馆。
- 2004年：《小逻辑》，贺麟译，商务印书馆。
- 科耶夫，2005年：《黑格尔导读》，姜志辉译，译林出版社。
- 《马克思恩格斯全集》，1972年、1979年，人民出版社。
- 《马克思恩格斯选集》，1995年，人民出版社。
- 《毛泽东选集》，1991年，人民出版社。
- 齐泽克，2005年：《敏感的主体》，应奇等译，江苏人民出版社。
- 泰勒，2009年：《黑格尔与现代社会》，徐文瑞译，吉林出版集团。
- 《晚期海德格尔的三天讨论班纪要》，2001年，丁耘编译，载《哲学译丛》第3期。
- 沃林，2005年：《海德格尔的弟子们》，张国清、王大林译，江苏教育出版社。
- Hook, S., 1968, "The enlightenment and marxism", in *Journal of the History of Ideas* 29 (1).
- Žižek, S., 2010, *Living in the End Times*, Verso.

（作者单位：复旦大学哲学学院）

责任编辑：黄慧珍